

穿越时间的自我寻觅：从萨特存在主义视角看《无姓之人》

邓寒冰

重庆邮电大学传媒艺术学院, 重庆

收稿日期: 2025年1月8日; 录用日期: 2025年2月1日; 发布日期: 2025年2月11日

摘要

由雅克·范·多梅尔导演的电影《无姓之人》，被比利时媒体形容为“比利时影史上最疯狂的电影”，展现了导演对于科幻、爱情和人生哲学的独特理解和创新表达。其中，主人公经历了数次的自我选择，在不断前进又回溯的经历中始终探寻自我生命的意义。本文采用萨特存在主义哲学观点作为理论工具，探讨影片如何通过复杂的叙事结构和人物设定展现人类存在的困境与挣扎，展现电影艺术与哲学思想之间的互动，以及这种互动如何促进我们对生命意义和个人责任的理解。

关键词

电影, 《无姓之人》, 存在主义

Self-Search through Time: Interpretation of the “Mr. Nobody” from the Perspective of Sartre’s Existentialism

Hanbing Deng

College of Communication Art, Chongqing University of Posts and Telecommunications, Chongqing

Received: Jan. 8th, 2025; accepted: Feb. 1st, 2025; published: Feb. 11th, 2025

Abstract

The film “Mr. Nobody” directed by Jaco van Dormael is described by the Belgian media as “the craziest film in the history of Belgian cinema”, showing the director’s unique understanding and innovative expression of science fiction, love and philosophy of life. Among them, the protagonist has experienced several self-choices and has always explored the meaning of his own life in the experience of constantly moving forward and going back. This article adopts Sartre’s existentialism

philosophical view as a theoretical tool to explore how the film shows the dilemma and struggle of human existence through complex narrative structure and character setting, shows the interaction between film art and philosophical thought, and how this interaction promotes our understanding of the meaning of life and personal responsibility.

Keywords

Movie, "Mr. Nobody", Existentialism

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

《无姓之人》作为雅克·范·多梅尔导演(Jaco Van Dormael)生涯中的首部科幻爱情电影,以尼莫·诺伯迪(Mr. Nobody)这位118岁高龄的主人公为核心,展现了一个在2092年火星成为地球人度假胜地的独特背景下,一位最后存活的自然人所经历的奇幻且充满深意的生命旅程。这部影片中现实与超现实、过去与未来常常交织在一起形成了一种独特的时空观。以尼莫的视角,展现了一个错综复杂的时空网络,奇异、荒诞的镜头让观众感受到现实与超现实之间的模糊边界。在《无姓之人》中,虽然主人公尼莫的生活充满了无尽的选择和可能性,但这些选择并非完全基于现实逻辑,而是充满了奇幻和荒诞的元素。同时,影片中的场景和氛围也充满了奇异和神秘的色彩,如宇宙大爆炸与大坍缩的循环往复等科学概念的运用,“信鸽迷信”、“蝴蝶效应”等现象科学的运用,为观众呈现了一个充满奇幻色彩的现实世界。影片从尼莫·诺伯迪的奇幻人生出发,聚焦人的意识世界,观众随着影像带入主人公的精神世界,跟随人物展开思考,人物一次次选择的行为举动背后折射出存在主义的哲思。本文以萨特存在主义哲学视角出发,从个体自我认知以及自由与责任的关系角度出发,对电影中的主人公经历及其意义进行深入剖析,探讨个人选择对其成长以及生活的价值意义。

2. 萨特存在主义概述

存在主义作为二战后最具影响力的思想潮流,主要关注个体及其意识世界。在海德格尔的理论发展基础上,让保罗·萨特将存在主义推向了巅峰。萨特作为存在主义哲学在20世纪的重要代表,他的著作《存在与虚无》和《存在主义是一种人道主义》对当代思想产生了深远影响。作为无神论者的代表,萨特的哲学起点是“存在先于本质”^[1],这一核心观点不仅颠覆了传统的“本质先于存在”的哲学理念,而且为个体的自由和行动赋予了新的意义。

2.1. 自为的存在

萨特将存在分为了两种形式:自在的存在和自为的存在。“自在的存在”是指物质上客观的、消极被动的、无条件的存在。而“自为的存在”是指个体在意识驱动下所进行的行动、自由与选择,具有虚无的特点。个体首先存在,随后在不断成长的过程中赋予自身以本质。正如萨特所言:“这个世界是荒诞的,人生是这个世界的组成部分。要使虚无的人生具有意义,荒诞的世界有意义,个体必须通过‘自为’,依靠自由选择和行为活动,使其有价值。”^[2]“自为的存在”这一概念,通俗而言,指的是个体在自我认识、自我决定和自我实现过程中所展现的主动性与创造性。“自为”作为自我意识的活动,始终是主动的、能动的。在影片中,尼莫的人生就可视为一部关于“自为的存在”的史诗。

2.2. 自由

萨特认为与其他物体或生物不同，人类首先存在于世界之中，随后通过行动和选择来定义自身的本质。萨特强调人的主观自由意志，并对任何形式的决定论或命定论的观点提出挑战。他主张人拥有绝对自由，即便在外部条件极其严苛的情况下，个体的选择仍然是自由的。这种自由是绝对的，意味着我们能够在任何给定环境下做出选择。这种绝对的自由同时也伴随着绝对的责任，人必须为自己的选择承担其后果，这种责任感是人自由选择的结果，而这些选择又进一步塑造我们的本质和未来。

3. 孤独与异化：社会角色的束缚

影片开篇通过“信鸽迷信”实验、火星未来科技以及“最后一个自然人”等情节构建了一个光怪陆离的社会。同时讲述尼莫在出生前被天堂的遗忘天使所忽略，从而获得了预知未来的能力，这使得尼莫得以在时间中穿梭，体验不同的人生。种种奇异的设定塑造了一个荒诞的世界，为故事的发展奠定了基础。在尼莫反复闪回的时间线中，尽管生活体验各异，却都走向了相同的结局，那便是孤独的个体与死亡的命运。

3.1. 孤独的处境

存在主义的四个核心命题——死亡、自由、孤独与无意义所带来的焦虑，促使人们不断对存在进行深刻的反思。在《无姓之人》中，尼莫自出生之日起便开始追问自我存在的意义。他思考着：我所能看见的他人身体部位，是否代表着真实的我？我为何是我？我来到这个世界的意义何在？带着这样的疑问，尼莫一生都在不断思考和探索自我。到了2092年，作为最后一位尚存的自然人，尼莫在回忆中不断审视和反思自己的人生选择。他回忆起在父母离异时选择跟随父亲或母亲的瞬间，以及在爱情经历中的种种选择。这些选择出现在特定的人生节点，看似是尼莫根据自身的价值观、信念与欲望所做出的决定，塑造了他的人生轨迹，使他成为了不同的自己。然而在面临这些重大选择时，尼莫却无法依赖他人的意见，影片中尼莫始终是独自一人，甚至尼莫的姓氏为“Nobody”，意为“没有人”，体现了他的社会边缘地位和自由状态。身体与心灵上的孤独，让尼莫与世界格格不入，在荒诞的世界中孤立无援。

3.2. 异化的社会关系

萨特存在主义哲学认为，世界本质上是荒诞的，而异化的社会关系则是这种荒诞性的具体体现。在现代社会中，个体常常在他人的目光中体验到异化，感受到自己被转化为一个客体。在电影的不同情节中，尼莫如何被家庭、爱人乃至社会所看待，这些视角往往限制了他的真实自我。例如，在不同的人生路径中尼莫被赋予不同的角色和期望，如丈夫、父亲和小说家等，这些角色在某种程度上剥夺了他的真实个性。萨特指出，个体在社会中扮演的角色会导致他们的异化，因为这些角色要求个体按照特定的模式行事，从而忽视或压抑他们的真实自我。在电影中，无论是作为平凡的家庭男人还是成功的企业家，尼莫在寻求自我认同的过程中不断感到受挫。这表明，尽管他表面上拥有不同的生活，但内心深处的挣扎与空虚却始终未变。萨特认为个体的存在是孤独的，但在主观性上，人是自为的存在，人的本质是通过自由选择而形成的。因此，在荒诞的世界中主体要找回自我，活出有意义的人生，就必须做出选择。

4. 自由与责任：选择与后果的承担

人首先存在，然后通过自己的选择和行动赋予自己以意义。在荒诞性的基础上，存在主义提出“自由选择”这一主张[3]。存在主义认为，存在是一种人道主义的体现，强调人在世界中的中心地位。个体通过自我定义而成为人，并由此确立了自身的存在。人一旦存在，便拥有了自由；在他定义自己为“人”

的那一刻，自由便成为了他的重要属性之一。自由选择是个体自由的核心表现，电影通过描绘尼莫在各种自由选择下的人生轨迹，突显了他作为人的自由特性。

4.1. 选择的自由

没有人能够决定一个人应当是什么样子，或应当做什么，唯有个体自身能够掌握自己的命运。人是意识的存在，具备自由选择的权利。在《无姓之人》中，主人公尼莫的生活充满了无数选择的可能性。在他的童年时期，尼莫遇到了三位小女孩：安娜、伊利斯和吉恩。她们分别代表了三种选择的可能性，也象征着三条截然不同的人生道路。从时间线的角度分析，尼莫的故事主要围绕安娜和伊利斯之间的爱情展开，形成了两条主线，并在此基础上衍生出多条支线。影片通过大量的穿插与闪回叙事，尽管表面上看似混乱无序，但在逻辑上却严密且有序，从关键节点延伸出各式各样的人生路径。通过回忆与想象，尼莫构建了一个个不同的生活版本，每一个版本都代表了他的一种可能性与选择。在经历的不同人生中，尼莫不断探索自我的价值与意义。

尼莫的存在并非由某种预设的本质或命运所决定，而是由他在面对不同情境时所做出的选择所塑造的。尼莫的不同选择为他的生带来了多样的可能性，每一次选择都将他引向了不同的人生轨迹。然而，推动尼莫多次做出人生选择的重要因素之一，是他对人生结局的更高期待，他渴望有更好的结局出现，因此不停探索与创造可能会出现更好结局的可能。这一点就是人的自由特性的拔高，自由选择让人拥有了无数种可能，电影里也曾通过赋予尼莫“作家”的身份，让其自由书写结局。通过在晚年主人公的生活解读中穿插童声旁白，模糊时间界限，仿佛是来自孩童尼莫对结局的自由幻想。

4.2. 责任认知

萨特深刻阐述了个体自由选择的核心地位，同时也强调了其所伴随的责任。他认为，人天生拥有自由，个体的每一个选择，均源自其内心的自由意志，然而，这些选择所带来的后果，却要求每个人承担起不可推卸的责任。既然人有自由的特性，那么他也应当承担起自由选择之后的责任。这种绝对的责任是自由的结果的逻辑要求。尼莫选择与不爱他的伊利斯步入婚姻的同时，便必须承担起维系这段婚姻的责任。伊利斯在产后出现的异常精神状态使得双方都陷入了苦恼。然而，尼莫在道德与爱情的双重驱动下，选择维护他们的生活，并尽力照顾妻子。最终，伊利斯的出走打破了外界所构建的温馨表象，这一切都是年少时选择后所必须承担的责任的体现。

在做出选择的过程中，人们还必须面对一个关键挑战，即他人的选择。个体的自由并非孤立存在，它往往与他人的自由相互交织，彼此影响。个体在做出选择的同时也许需要为他人负责。在影片中，尼莫因伊利斯的拒绝而一时赌气选择与吉恩在一起。此时，尼莫在做出选择的瞬间，就已经承担了未来与吉恩共同生活的一切责任。少年时期未能如愿以偿所带来的心灵空虚与焦虑，让巨大的物质财富与幸福的家庭生活都变得索然无味，但尼莫深知这正是选择后必然要承担的责任。自由意味着责任，某种意义上来说，自由亦是一种枷锁。

5. 真实的追求：自我寻觅的旅程

萨特认为，个体面对生活的终极事实——死亡，以及伴随而来的虚无感，会激发出对生活真实性的深刻追问。尼莫在不同时间中穿梭的人生便是一场关于追求真实与自我寻觅的复杂旅程。尼莫的每一次选择不仅是对他未来的预测，也是对过去意义的重新定义，同时印证了存在先于本质的核心观点。

5.1. 从死亡中探索新生

存在主义是关于人的哲学，不可避免地也会探讨到死亡的问题。生命的终结是一件与生命本质无关

联的随机事件，也就是说客观上人的死亡是必然的，但是死亡的发生具有偶然性。萨特认为一切都是偶然性的，人来到世界上是偶然的，死亡也具有偶然性，死亡是荒诞的。“死永远不是将其意义给予生命的东西；相反，它正是原则上把一切意义从生命那里去掉的东西。如果我们应当去死，我们的生命便没有意义。”^[4]尽管世界是荒诞的，人生是痛苦的，但是死亡作为人的一种结局它并不能给人带来意义。人来到世界上以后，只有自己才能规定自己，自己赋予自己的本质，人拥有绝对的自由，人有自由选择的权利，死亡也不能限制这种自由。

我的存在并非以死亡为目标而享有自由，相反，我是一个要面对死亡的自由的个体。在影片中，尼莫作为最后一位经历自然死亡的人，他回顾了自己体验过的生活中许多不同的选择和可能性。每一次的人生经历最终都面临了死亡，但是他仍然在尝试，在不确定的生活变数中追求自己的真爱，死亡并不能阻挡他前进的脚步，尼莫一直在自己的人生中占据主导权去自由地选择自己的人生，积极地面对生活。生命无限可能，死亡不是人生的局限，个体无法逃离死亡的终极命运，但是个体可以通过自己的选择赋予生活以意义，在有限的时间内追求自我实现。

5.2. 冲出虚无寻找自我

存在主义关注人，关注人在现实世界与时间中的存在，强调人的自由选择以及自由承担责任的绝对性，将“虚无”作为解释一切存在的最终载体^[5]。通过尼莫对人生结局的无限自由设定，将人道主义和自由选择推向高潮，同时，也铺垫了存在主义的另一核心观念，即虚无。在影片中，尼莫经历了从存在到虚无，又从虚无中寻找存在意义的过程。尼莫一次又一次的自由选择，追求人生的最优解，但都没有带给他和观众完美的结局，加之尼莫自然人的身份，都使得电影笼有悲剧色彩。无论最后作何选择，一切都将归于虚无。而虚无与存在，看似背离的理念，又通过“无姓之人”紧密相连并升华突出。“人”是“自为的存在”，能够自觉意识到虚无，并且使虚无“虚无化”，能够以其存在承担虚无、冲出虚无^[6]。

尼莫探索生命轨迹的方式之一，就是解构自身身份：目睹爱人安娜与曾经探索过生活轨迹一样，结婚并生育两个孩子，唯一的差别只是安娜的丈夫不是尼莫。安娜似乎成为尼莫人生的“虚无”设定，但也就是身份结构，才让尼莫拥有了探索多种“存在”可能的机会。每当尼莫作为主体走入一种看似存在的人生轨迹，虚无的结局就上演。而当尼莫以客体的身份看似虚无地观望每一种人生轨迹时，期间的经历又与其认知中的存在不谋而合。虚无作为一种意识状态，虚无是自由的基础，人在没有预设本质的情况下，人才有无限的自由去自我发现和自我实现，创造人的生命意义。

6. 结语

电影采用了多线索、多版本的叙事方式，展现了尼莫在不同选择下所经历的不同人生。似真似幻的叙事不仅增加了影片的观赏性和悬念感，也深刻体现了“自为的存在”的多元性和不确定性以及人的自由所表现的超越性。尼莫的人生并不是一条直线，而是由无数个选择点构成的复杂网络。尼莫在自我寻觅的旅途中不断经历选择，不断地塑造和创造自己的人生，追求真实的自我和存在的充实。存在主义强调个体必须自主做出选择，并承担由此产生的各种结果。从尼莫的内心世界出发，他的人生不是被动地接受命运的安排，他每一次抉择、每一次回忆，都是在不断地自我探索、自我选择。影片中的“无姓之人”象征着每一个在人生道路上不断追求自我实现和成长的个体。我们拥有自由选择的权利，同时也需要承担选择带来的责任，我们会在不断的选择中创造自己的人生道路，塑造更好的自我。人生的意义不仅在于最终的结果，更在于我们如何在选择和抉择的过程中实现自己的价值和意义。

参考文献

- [1] [法]让·保罗·萨特. 存在主义是一种人道主义[M]. 周煦良, 汤永宽, 译. 上海: 上海译文出版社, 2012.

- [2] [法]萨特. 萨特说人的自由[M]. 李凤, 译. 武汉: 华东科技大学出版社, 2018: 52.
- [3] 杨剑. 存在主义的哲理与审美之间的关系[J]. 南京大学学报(哲学·人文科学·社会科学版), 1996(1): 152.
- [4] [法]让·保罗·萨特. 存在与虚无[M]. 陈宣良, 等, 译. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 1987.
- [5] 余国秀. 人与存在构建深度之思——存在主义视阈下的《丰乳肥臀》[J]. 烟台大学学报(哲学社会科学版), 2018, 31(1): 54-61.
- [6] 黄锦璇. 在“荒原”中寻找“人”——话剧《荒原与人》的存在主义意蕴[J]. 戏剧之家, 2022(9): 3-6.